
　レオナルド・ダ・ヴィンチは言った。
「最も高貴な娯楽は、理解する喜び
である」と。
　では、私は諸君らに最高の娯楽を
与えるべく、ここに４つの問題を提
示しよう。諸君らがすべてを理解し
たとき、喜びに酔いしれることを
祈って。解答は次ページだ。
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「実に面白い」

ゆーごくんとゆきさんのカップルを含む、５組のカップルがパーティーに出席した。
パーティーの出席者たちは初対面なら握手し、既に知り合いであったら握手はしない。
あとでゆーごくんが調べたところ、他の９人の出席者はみな握手をした回数が違ってい
た。ゆーごくんのペアであるゆきさんは何回握手をしたか？ （当然だが同じカップル
の２人は知り合いである）

「握手したのは何人？」

Ａ・Ｂ・Ｃの３人が拳銃で果し合いをする。Ａは射撃がへたくそで1/3の確率でしか
当たらない。Ｂは少しましで2/3の確率で当たる。Ｃは百発百中である。Ａ→Ｂ→Ｃ→
Ａ→……の順番でそれぞれに誰かを撃つ機会が与えられる。これを最後に１人が残るま
で繰り返す。Ａは自分が生き残る確率を最も高くするためには最初どうするべきか？

「三つどもえの果し合い」

100人の囚人を縦一列に座らせ、それぞれに白色か灰色の帽子をかぶせる（帽子がそ
れぞれ何個ずつかはわからない）。一番後ろの囚人から順番に自分の帽子の色を答えさ
せて、当たっていた場合その囚人を釈放する。囚人は自分より前に座っている人の帽子
の色はすべて見えるが、自分と自分より後ろに座っている人の帽子の色は見えない。ま
た、答えられるのは「白色」か「灰色」という言葉のみで、一人が言った答えはほかの
全員に聞こえる。
囚人たちは帽子をかぶせられる前に、より大勢が釈放されるように作戦を立てること
ができる。さて、どのような作戦なら釈放される人数を最大にできるか？

「White or Gray」

らいふすてーじ編集長とその他４人の編集部員Ａ・Ｂ・Ｃ・Ｄがいる。お金持ちの読
者から宝石50個が送られてきた。以下の方法に従ってそれぞれの宝石の配分を決める。

・最初に編集長が５人全員の配分を決め、その配分でいいか多数決を取る。賛成が反
対より多い場合その配分が適用される。反対が賛成以上の場合、編集長はクビにな
り、追い出されて以降の話し合いには参加できない。
・次は編集部員Ａが４人の配分を決め先ほどと同じように多数決を行う。もし反対が
賛成以上でＡが追い出されると、次はＢ、Ｂの次はＣと、配分が決まるまで繰り返す。

　編集部員はみなより多くの宝石を欲しがり、もらえる個数が変わらないなら人数を減
らしたいと考える。ただし追い出されるぐらいなら１個ももらえなくてもいいと考える。
さて、編集長はどのような配分にすればもらえる宝石の個数を最大にできるだろうか？ 

「ずる賢い編集長」
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三倍返しでもいいから！ チョコを恵んで下さい!! （工・２　ほくと）
⇒２の３乗返しでもいいから！ 私めににぼしを!! （あれ？ ページが違う；編）



10人の参加者はみな自分のペアとは握手しないので、握手できる人数は最大８人である。ゆー
ごくん以外の９人は握手回数がみな違うので、握手回数が０～８回までの人が１人ずついること
になる。このとき、握手０回の人と８回の人はカップルである。８回握手している人は自分のペ
ア以外の全員と握手しているので、握手０回の人がペアでないなら、握手０回の人は握手８回の
人と握手していることになり、矛盾する。同様に握手１回と７回の人もペアである。これを続け
ると握手４回の人が余り、それがゆきさんである。だからゆきさんの握手回数は４回。

まずＡはＢを狙うべきではない。もしうまくいってしまうと、次にＣに撃たれて即あの世行
きである。Ｃを狙ってうまくいけば、次はＡとＢの果し合いであるが、この場合Ｂの方が成功
する確率が高く、しかもＢが先に撃つので、Ａが生き残る確率は明らかに1/3より小さい（実際
は1/7）。だがＡが失敗すればＢはＣを狙う。これが成功すればまたＡとＢの果し合いになるが、
今度はＡが先に撃つのでＡが生き残る確率は1/3を超える（実際は3/7）。ＢがＣを当て損なった
ときは、Ｃは次にＢを撃つ。そうなるとＡとＣの果し合いになり、この場合Ａはちょうど1/3で
生き残ることができる。結局、ＢがＣを撃つのに成功しようがしまいが、ＡはＢ・Ｃに弾を当て
るよりは外した方がいいので、最初にＡがとる最善の策は撃つのを放棄することである。

結論から言うと、一番後ろの人以外の99人が確実に助かる作戦がある。
一番後ろの人は、自分の帽子の色に関わらず、自分の前にある99個の帽子のうち白色の帽子
が奇数個なら「白色」、偶数個なら「灰色」と答えることにする。例として「白色」と答えた
場合を考えよう。このとき、99個の帽子のうち白色の帽子は奇数個なので、後ろから２番目の
人は自分の前にある98個の帽子を見て、白色の帽子が奇数個なら自分の帽子は灰色だとわかり、
偶数個なら自分の帽子は白色だとわかる。後ろから２番目の人が「白色」と答えたら、後ろから
３番目の人には残りの白色の帽子が偶数個だとわかり、前にある97個の帽子を見れば自分の帽
子の色がわかる。これを繰り返せば、一番後ろの人以外の99人は全員自分の帽子の色がわかる。

ポイントは後ろから考えることである。編集長・Ａ・Ｂが追い出され、ＣとＤが残った場合を
考える。このとき、Ｃがどんな配分を提案しても、Ｄは反対すればＣを追い出し宝石を独り占め
できる。だから、ＣとＤの２人になったら確実にＣは追い出されるから、ＣはＢの提案には絶対
賛成する。こう考えると、Ｂの提案する配分はＢに50個、ＣとＤに0個である。Ｂ自身とＣが賛
成するのでこの配分は適用される。これを踏まえると、Ａの提案する配分はＡに48個、Ｂに０個、
ＣとＤに１個ずつである。ＣとＤはもし反対すると次にＢの提案する配分で０個になってしまう
ので、Ａの提案に賛成する。これにＡ自身も賛成して、賛成多数でこの配分は適用される。最後
に以上を踏まえて、編集長は自分に47個、Ａに０個、Ｂに１個、ＣまたはＤのどちらかに２個、
もう片方に０個という配分を提案する。編集長自身、Ｂ、ＣかＤのうち配分が２個の方の合計３
人の賛成が得られるので、この配分は適用される。よって、編集長は47個もの宝石をもらえる。

「さっぱりわからない」
そんな君のために解答といこうか。解答
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わたしはここに居る!! （学部不明・４　ﾜﾀｱﾒﾌｯﾌｰ!）
⇒らいふすてーじ編集部宛のチョコはこちらへ （京都市左京区吉田本町　京都大学生活協同組合らいふ（ry；編）


